

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.

ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.

La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.

Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
 En id. id. trimestre . . . . . 1'50 >  
 En id. id. un año . . . . . 6'00 >  
 Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 >  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.

## Encíclica de Su Santidad

### La sociedad civil y la Iglesia

#### LAS CAUSAS DE LA TRISTE SITUACIÓN

#### Por la paz del mundo

Su Santidad ha publicado una Encíclica dirigida a todos los Obispos del mundo católico, en la que, sabia y paternalmente, trata de la triste y aflictiva situación creada por esta sangrienta guerra que tantos estragos produce.

Comienza el Romano Pontífice manifestando que, al subir a la Silla de San Pedro, tuvo una impresión de dolor, producida por la condición lastimosa en que se hallaba la sociedad civil, y otra impresión de alegría por el estado en que su antecesor, Su Santidad Pío X, le transmitía la Iglesia.

Desarrolla ampliamente estas dos impresiones, y, haciendo alusión a la primera, refiérese a la horrorosa guerra actual, y, en general, a la guerra que existe entre las inteligencias de los hombres.

El Pontífice manifiesta que ve cuatro causas principales, productoras de esta aflictiva situación, que son:

Primera.—La falta de amor mutuo y sincero entre los hombres.

Segunda.—El menosprecio del principio de autoridad.

Tercera.—La injusticia de las relaciones entre las diferentes clases de ciudadanos.

Y cuarta.—El bien material, que llegó a ser el único objeto atendido por los hombres.

Examina Su Santidad seguidamente el estado floreciente de la Iglesia y el amplio terreno abierto a su actividad evangelizadora.

Concluye haciendo fervientes votos por la paz; paz para las naciones, que en ella encontraron bienes inapreciables; paz para la Iglesia, que en ella encontrará la libertad que necesita.

Hace votos por la cesación del estado anormal en que se encuentra hoy el Vicario de Cristo, aprisionado en el Vaticano, y contra el que, cumpliendo deberes sagrados, renueva la protesta de sus antecesores.

Recomienda a todos pidan fervientemente a Dios, por la intercesión de la Santísima Virgen, se alcance la tan anhelada paz.

## Todavía más sobre el Pantano de Navamuño

En mis escritos anteriores he dicho el gran beneficio que tendrán con las aguas derivadas del Pantano la Agricultura e industrias de Béjar y Candelario, que contribuyen a su construcción. Y nuestro Ayuntamiento, al contribuir por un salto de 20 metros, la renta anual, que presupuesté.

Dije el año pasado en mi primer artículo que con los quinientos hombres que trabajasen en el Pantano se beneficiarían las tiendas de comestibles, comercio de telas, fondas, ferreterías, etcétera. Pero como aquellos han de vivir en Candelario, allí es donde los obreros dejarán las ganancias, que obtengan, y vamos a ver lo que pueden ganar el vecindario y su Ayuntamiento. Suponiendo que los obreros trabajen 6 meses durante el año, pues en aquellas alturas (mil cien metros sobre el nivel del mar), poco más o tal vez menos

se puede trabajar, y, que cada uno gaste peseta y media diaria, tendríamos *pesetas 750* diarias por 180 días de los 6 meses, suman *pesetas 135.000*. Y como la construcción ha de durar tres medios años, harán un total de *pesetas 405.000* lo que dejen en Candelario.

Si el Ayuntamiento percibe un 10 por 100 de utilidad por consumos en los tres años, habráse beneficiado en *pesetas 40.500*. Sin duda los vecinos de Candelario, ocupados en las faenas propias de su industria de salchichería, no han pensado en estas utilidades que les van a dejar los hombres que vengan a construir el Pantano.

Téngase en cuenta que pongo solo peseta y media de gasto diario y que están comprendidos barrenderos, mamposteros y picapedreros, que todos estos ganan buenos jornales, y, como son trabajos rudos, necesitan comer bien para reparar las fuerzas.

No están incluidos en esos quinientos hombres el Ingeniero y ayudantes, ni el contratista, y tal vez venga algún obrero de las provincias Vascongadas, Navarra, Asturias y Galicia con sus familias, como sucedió cuando se construyó el ferrocarril.

Algunos, seguramente, no volverán a su país a pasar el invierno, porque no es fácil encontrar trabajo en esa época y lo pasarán también en Candelario, esperando la venida de la primavera para trabajar otra vez y algunas parejas de picapedreros podrán aprovechar muchos días buenos de invierno para labrar por ajuste piezas de cantería y tener esto adelantado, pues en el muro del Pantano se colocan más de prisa que se labran.

De modo que estos cálculos y estos beneficios no deben tacharse de exagerados, pues más bien pongo de menos por contar solo el gasto de 6 meses en cada año.

En otro orden también gana Candelario con la animación que dará al pueblo esa masa obrera los días de fiesta, y de ordinario al anochecer, cuando vuelvan del trabajo los obreros.

En estas obras, donde se emplea tanta gente, como medida de precaución establecerá el contratista un hospital con seis camas, por lo menos, sus camillas, un médico, un practicante y enfermeros, como cuando se construyó el ferrocarril. Y todo contribuye a aumentar el beneficio que percibirá Candelario.

A Béjar no será tanto el beneficio que le reporte, pero los domingos, que no se trabaja, algunos obreros bajarán a nuestra ciudad, comerán en las fondas y figones, en las tiendas comprarán lo que no encuentren en Candelario, repondrán la herramienta etc. y acudirán al Parque en verano.

Teniendo en cuenta estos beneficios que recibe Candelario más que Béjar, y ojalá fueran mayores, y que está convenido entre los dos pueblos en 1908, como he dicho en mi primer artículo, contribuir con la cuarta parte del presupuesto del coste del Pantano, y de cuya base hemos partido en Béjar para repartir otra cuarta parte entre los metros de salto utilizados por nosotros; que el Ayuntamiento de Candelario tiene hecho ofrecimiento oficial en Salamanca, donde fué con este objeto su secretario, como también fué el del nuestro, de responder del pago de la cuarta parte por los dueños de prados y huertas de dicha villa, que se han de regar con las aguas del Pantano, y que sin su ofrecimiento y la parte de nuestra cuarta, ofrecida por algunos de nosotros, según nota publicada en este periódico por otra persona hace dos semanas, no se hubiera elevado el anteproyecto a proyecto de Pantano, ni se hubiera publicado en la Gaceta la concesión a la Cámara de Comercio e Industrias que fué quien pidió el Pantano, ni hubieran mandado de vez en cuando, como han hecho estos años pasados, un ayudante

para examinar las variaciones de altura del agua en el río en una regla marcada con decímetros y centímetros, que dejaron puesta los ingenieros en cierto sitio cuando hicieron los estudios, ni se consignaría cantidad alguna en presupuesto para la zona hidráulica del Tajo, como viene haciendo el Estado todos los años desde entonces, ni el señor Gasset hubiera preguntado a nuestro alcalde la última vez que aquél fué ministro, creyendo que se estaba construyendo: ¿En que estado está el Pantano de Navamuño?...

Teniendo en cuenta, repito, todas estas consideraciones y, convenidos como están hace ya seis años, los principales puntos que interesan a los dos pueblos, por las comisiones nombradas con ese objeto, de esperar es que los que faltan que convenir, de los cuales alguno está bastante discutido entonces, entre la comisión nombrada en Béjar y la que nombren en Candelario reunidas, las cuales constituirán la Junta administrativa para riegos, en un par de sesiones que celebremos queden ultimados, para después proseguir las gestiones necesarias y poder conseguir que en la primavera próxima empiecen las obras.

Béjar 18 de noviembre de 1914.

BONIFACIO RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ.

## Suspensión de pagos

—Vengo a ver si me *apropincusas* aquellas quince pesetas que te presté hace dos años para el luto de tu suegra, que luego me presentaste una noche de verbena.

—Parece mentira, Pablo, que tan *irónico* vengas, cuando está el mundo más triste, por la *custión* de la guerra, que un *civí* a la *funerara* o un *Vadillo* sin cartera.

—No alusiones ni me mientes la *flagración europea*, que con eso no consigues olvidar las quince *pelas*.

—La menciono porque estoy en una situación negra, que me obligó a declarar contra mí mismo, a la fuerza, estado de suspensión de pagos y demás deudas: males que ha traído al mundo el *conflicto* de la guerra.

—Esos males quien los trajo fué la falta de vergüenza.

—No me insultes, y después de escucharme, me contestas: Tú sabes que el señor padre de mi señora Eleuteria tenía negocio de pan francés, y con otro a medias la industria de freir patatas, a lo que llaman *inglesa*; pues bien, con la *flagración* ha perdido la *chaveta*, se ha declarado *hermanófilo*, y dice que él no comercia con artículo que tienen nombre y al par procedencia de países aliados, y anda el hombre dando vueltas para hacer pan alemán y buscar socio a la empresa de patatas austro-húngaras. Conque, Pablo, considera si no hay razón para que deje de pagar mis deudas.

—Chico, *m'has dejao* perplejo, y perdona que viniera a pedirte mis dineros sin saber tal contingencia. Ahora, que si todo es cuento cual fué el luto de tu suegra *pués* avisar a la *funé* y preparar tu *concencia*, porque se convierte en viuda *pa inelernum* la Eleuteria.

ALFONSO VELARDE.

De una crónica de Londres, publicada por nuestro querido colega *La Gaceta del Norte*, de Bilbao, copiamos el siguiente interesante relato.

## Un herido inglés habla de la batalla de Dixmude

### Se batió el cobre en Dixmude

Mis Redffel nos conduce a la cama número 128. Un mocetón rubio, pulcramente afeitado, yace en ella. Tiene vendada la cabeza. Nos acoge con una cordial sonrisa.

—Este le dará a usted conversación. ¡Es más hablador!... Y eso que el doctor le tiene dicho que no se exceda. Le aseguro a usted que las hermanas se saben de memoria Dixmude y sus alrededores. Pero hoy está mejor, ¿verdad?...

—Estoy ya bien—dice el joven soldado—sólo que estas señoras se empeñan en no dejarme levantar.

—¿Y qué ha sido ello?—le pregunto yo.

—¡Nada! Un alemán, que por lo visto no me quería bien, y me apuntó a la cabeza. Pero la bala debió pensar ¿para qué voy a matar a Jorge?, y se torció un poco, y me dió aquí, en la oreja y en el cuello. Ya le he dicho a miss Redffel que me regale un pendiente, ahora que tengo el agujero hecho.

Y el buen Jorge se rie como un bendito, y nosotros le hacemos coro, de buen grado.

—¿Se batió bien el cobre en Dixmude?

—Aquello fué horroroso, señor. Hubo momentos en que creí que había llegado el fin del mundo. Había llovido a torrentes durante cuatro días. No se podía estar en las trincheras de frío y humedad. Metidos en agua, y sin movernos del mismo sitio, hemos estado tres días seguidos luchando sin cesar.

—¿Y por la noche?

—Para los alemanes no hay noche. Yo creo que esos hombres, además del mortero de 42, han inventado algo para no dormir. Por la noche no cesan de disparar. Empiezan el fuego intenso de artillería a las cinco de la mañana en punto. Muchas veces hemos hecho la prueba de estar con los relojes en la mano y, bromeando, hemos «ordenado», desde nuestras trincheras, reloj en mano, el fuego de su artillería... Falta un minuto... ¡Apunten!... Las cinco... ¡Fuego!, gritábamos a una. Y como si pudieran oírnos desde el campo enemigo, retumbaba el cañón, ¿qué digo el cañón?, las docenas de cañones en nuestro frente.

Respondían nuestros artilleros. Pero se dan tal maña los ingenieros alemanes para despistarnos, que es a veces imposible saber desde donde nos disparan. Los aviadores se desesperan. Hacen las observaciones. Vuelven al campo. Entregan las notas a los oficiales. Conforme a los datos, se colocan las baterías y se reanuda el fuego. Bueno, pues ya lo han oído. ¡Ya han mudado la posición de las baterías!

—¿Y el día de Dixmude?...

—Fué horroroso. Mi compañía estaba en las trincheras en el extremo Este de la ciudad. La artillería enemiga la había batido con tal ímpetu, que hoy Dixmude no es más que un montón de ruinas. Fueron descubiertas nuestras posiciones por sus aviadores, y, como hacen siempre, describieron sobre nosotros tres círculos muy pequeños. Al instante comenzó a llover metralla. Nuestros oficiales, dando muestra de gran valor, nos alentaban: «¡Apuntar bien!... ¡Que no tiemble el pulso, que esto no es nada!»...

### La ola gris avanza

Pero a nuestro lado caían los hombres retorciéndose de dolor. Otros los substituían rápidamente. Apuntábamos a las trincheras enemigas, pero nada veíamos, sino las nubes de polvo que levantaban nuestras granadas al caer en el terreno enemigo. Fué un derroche de municiones, como no se ha hecho jamás.

De pronto, detrás de las trincheras, vimos aparecer una extensa línea gris. Los alemanes avan-

zaban a cuerpo decubierto. Era una ola que crecía rápidamente.

—¡Al cero!... ¡Bote de metralla!... ¡Listos los de las ametralladoras!... ¡Atención a las voces de mando!

Y, al principio, pudimos obedecer. Hacíamos las descargas cerradas, a la voz de mando, como en el campo de tiro.

La ola, no obstante, avanzaba. Nuestra muralla de plomo no podía contenerla. Caían a centenares, a millares. ¡Adelante! Nuevos hombres substituían en el acto a los que caían en primera línea. Los distinguíamos ya perfectamente en sus detalles.

Los oficiales con el sable en alto, iban al frente de sus hombres. Venían formados, como si estuviesen dando una carga en una revista delante del Kaiser. Por encima de aquella avalancha gris llovía sobre nosotros la metralla de sus cañones. Sobre el ruido ensordecedor de la refriega, de los ayes de nuestros heridos, de las voces de mando, de la confusión y el estrépito, resonó algo que nos hizo estremecer. Aquellos hombres avanzaban cantando. Entonaban a coro el «Wadt am Rhein». Llegaban a paso de carga, con los cuchillos en los fusiles.

No era posible resistir más. Se nos dió orden de abandonar las trincheras y retirarnos. Hicimos una retirada brillante, escalonada, defendiéndonos con bizarría. Nuestros jefes no cesaban de gritarnos: «¡Calma!... ¡Calma, muchachos!».

### LA LUCHA CUERPO A CUERPO

El barro hacía muy difícil la marcha. Al retirarnos sufrimos mayores pérdidas que durante el resto del combate. Nuestras líneas de trincheras fueron las que cubrieron la retirada de los que estaban en el arrabal de la población. Pero el centro de la masa alemana se adelantó mucho, y cayó sobre Dixmude, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo con sus defensores. Fué una lucha horrible, feroz. Los compañeros nuestros que han sobrevivido nos contaron detalles que horrorizan. Las calles quedaron sembradas de cadáveres de unos y otros. Cerca de la iglesia han muerto más de 600.

Unos soldados escoceses hicieron fuego desde las ventanas de la sacristía. Todos perecieron entre los escombros.

—Y a usted ¿cuándo le hirieron?

—Cosas de la mala suerte. En todo el tiempo que llevo en campaña no he recibido un mal arañazo. Mientras estuve en las trincheras no me pasó nada. Fué cuando nos retirábamos.

Estaba pidiendo municiones a un compañero, porque a mí se me habían agotado todas, cuando ¡zas!, un golpe en la oreja. Creí que había sido una piedrecilla de las que saltan a distancia al estallar los obuses. Me llevé la mano a la cara, y ví que sangraba. ¡Total, nada! Prefiero un balazo al frío de las trincheras.

—¿Y quién tuvo más bajas?

—Eso no se puede saber. Pero en el avance a campo abierto los alemanes tuvieron muchísimas.

—¿Y qué tal de comida?

—Bien. No nos falta nunca. Y, algunas noches, ¡hasta café caliente, que sabe a gloria!

Por la Junta Directiva de la asociación de Hijas de María, establecida en la parroquia de San Juan Bautista, se nos ruega la inserción de lo siguiente, que con gusto publicamos.

## A LAS HIJAS DE MARÍA

La Junta Directiva de esta Asociación tiene el honor de manifestar a sus hermanas asociadas, que el acuerdo tomado «de pedir en la Novena cinco céntimos por cada reclinatorio (petición muy bien vista en muchas iglesias de España), queda sin efecto dada la oposición tan tenaz a él,» pero teniendo en cuenta la necesidad grande de allegar fondos para su solemnidad, y el gusto con que ven todas las asociadas el arbitrio de la rifa, que ha venido otros años practicándose, lo harán también en el presente.

Por tanto ruegan a sus hermanas, que cada una se esmere en hacer prontamente efectivo el importe de las papeletas, que, como todos los años, les han de ser entregadas; pues así únicamente podrán cubrirse los gastos que importa tan solemne Novena, como ya saben por el estado general de cuentas, que se presenta todos los años a la aprobación de las asociadas.

¡Hijas de María! Prometimos todas el día de nuestro ingreso en la Congregación, honrarla siempre y darla esplendente culto. Si la amamos de veras, no nos ha de ser gran sacrificio, privar-

nos de alguna moda, de algún gusto, de algún placer y es indudable, que con el coste de éstos podemos aquí embellecer su imagen, adornar su altar, propagar su devoción y alcanzar el cielo; porque es promesa de la virgen «*que los que la embellecen alcanzarán la vida eterna.*»—La Directiva.

## ¿LERROUX... DUQUE?

Tiene tres pares de bemoles esta noticia que vemos en un colega.

En un precioso pueblecito de la frontera franco catalana existe un antiguo castillo señorial rodeado de espléndida finca. Es un resto glorioso de los tiempos medioevales.

Pues bien, circula el rumor de que dicho castillo palacio ha sido adquirido por un revolucionario español a quien el gobierno francés ha dado toda clase de facilidades para la compra, eximiéndole de los impuestos legales.

Pero aún hay más.

El repetido castillo va unido a un glorioso título nobiliario de la cristianísima Francia, y como el primer apellido del revolucionario español es el segundo de los últimos magnates franceses dueños del castillo, se asegura que ostentará también el título.

Claro está que es una anomalía que el gobierno republicano jacobino autorice a un republicano español el uso de un título nobiliario francés, tanto más cuanto dicho título fué concedido a un caballero muy cristiano, héroe de las Cruzadas.

Pero el hecho es muy lógico. Son gente que se ha pasado la vida gritando ¡abajo la burguesía! para ser ellos burgueses; y es lógico que grite ¡abajo la nobleza! para ostentar títulos nobiliarios.

El hecho, pues, revienta naturalidad y lógica por todos sus poros.

Tan lógico como estar el diablo junto a la Cruz será escuchar que Alejandro es el duque de Lerroux.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 19 de noviembre de 1914

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde don Ildelfonso Hernández y con asistencia de los concejales señores Martín, Moreno y Argüelles, dió principio la sesión a las siete de la tarde.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

### ORDEN DEL DIA

Solicitud de don Juan Amores Maillo, pidiendo socorro para poder trasladar a Madrid a una hija suya, con el fin de operarla de la vista por consejo médico.

Se acordó pasase la solicitud a la comisión de Beneficencia.

### Comisiones

Hacienda da cuenta de haber recibido carta de pago por valor de 2.000 pesetas, a cuenta del cupo de Consumos del corriente año.

Conformes.

La presidencia habla de la situación precaria por la que atraviesa el Municipio, y ruega a sus compañeros de Concejo se emprenda una campaña de economías, empezando por la concesión de socorros, los cuales deben ser concedidos, dice, única y exclusivamente a los que sean absolutamente pobres.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión a las siete y quince minutos.

## UN MES BAJO EL AGUA

Tomas Edison, después de haber estudiado la cuestión de los submarinos, ha descubierto el medio de permitir que éstos permanezcan bajo el agua todo el tiempo que necesiten, sin tener necesidad de volver a la superficie para tomar aire.

Aunque ocurra un accidente de máquina el submarino podrá permanecer sano y salvo bajo la superficie del agua, renovándose por sí misma la previsión del aire.

Lo mismo que los primeros inventores, que descubrieron las máquinas volantes, estudiaron el vuelo del pájaro, Tomas Edison observó a los peces.

El aparato que extraería el oxígeno del mar no es más que un derivativo, una imitación de las tráqueas de los peces. Edison estima que sin inconveniente un submarino en buen estado, provisto de su nuevo dispositivo, podría permanecer bajo el agua por lo menos un mes.

## LOS CURAS Y LA GUERRA

Entre los sacerdotes de la diócesis de Tulle, incorporados en los regimientos de Francia, se cita al cura Bourzeix, profesor del Seminario de Ussel, como uno de los más bravos defensores de esta localidad contra los alemanes. Ha sido propuesto para la Cruz de Mérito Militar.

Otros sacerdotes que sirven en el ejército francés, como los de Obacine, de Brive, Lissac y Saint Pardoux, aparecen mencionados en la orden del día por sus méritos, unos como soldados y otros como capellanes.

Se le ha impuesto una medalla, en el campo de batalla a un jesuita girondino del 81.º regimiento de infantería.

«En la noche del 18 de octubre—dice el parte oficial—penetró por dos veces, solo en un bosque, llamado de Harelle, hasta ponerse casi en contacto con un campamento alemán. Reconoció sus emplazamientos y organización y sus datos sirvieron para tomar al día siguiente una ofensiva victoriosa.»

Se trata de un inteligente oficial que, al frente de una patrulla, se ha distinguido en reconocimientos de esta naturaleza especialmente en Gerweiler.

## De trincheras a trincheras

Dspachos de Burdeos reexpedidos de Irún:

«En un punto situado delante de Ipres, durante uno de los violentos combates a la bayoneta, los alemanes dejaron en el campo un herido después de recoger a los demás.

Un valiente germano pagó con su vida el noble deseo de recuperar al compatriota lesionado.

Los aliados le dieron muerte inmediata apenas avanzó hacia el herido.

Entonces, de las trincheras inglesas se dió orden de jalto el fuego!, saliendo a campo abierto simultáneamente un oficial inglés.

Pronto recibió un balazo; pero, a pesar de todo, el inglés avanzó hasta recoger el herido alemán, llevándole hasta la trincheras alemana.

Los germanos recibieronle con ¡hurra! y gritos de admiración.

Al dejar el oficial inglés al herido, un oficial alemán se arrancó del pecho la Cruz de Hierro y se la colocó al británico.

El enemigo volvió a las trincheras aliadas entre las aclamaciones de unos y otros combatientes.

El oficial inglés murió a consecuencia de la herida recibida.

Junto a la Cruz de Hierro se colocó, sobre la tumba, la de la Reina Victoria.

## Sueltos y Noticias

El lunes próximo, en la iglesia de San Juan, celebrará la Adoración Nocturna, vigilia de difuntos, a la hora de costumbre.

En Madrid subió al Cielo, el día 19 del corriente, a los 7 meses de edad, el niño Julio Muñoz Melgosa, hijo de nuestros amigos D. Julio y doña Rosario y nieto de nuestra constante suscriptora doña Elisa García Nieto, viuda de D. Francisco Muñoz.

Que Dios consuele a los amantes padres y abuela en el sentimiento, que les ha producido la separación.

El día 12 del actual se constituyó el tribunal del Instituto de Reformas Sociales, que ha de dictar el laudo, al cual se sometieron patronos y obreros, al terminar la pasada huelga.

Dicho tribunal está compuesto por los señores Cobián, González Rojas e Infante.

Están nombradas comisiones patronales y obreras, las cuales informarán ante dicho tribunal.

La primera la forman don Francisco Gómez-Rodulfo López y don Cipriano Rodríguez Arias y la segunda don Eusebio Benito y don Pedro Ginés.

Para **camas de madera**, sillerías de lujo y ordinarias, espejos y cuadros y todo lo necesario para poner una casa los

### Almacenes Daniel R. Arias.

El lunes pasado se le aplicaron los rayos X, en nuestra Escuela de Artes e Industrias, por el profesor, secretario de la misma, don Miguel Muñoz Elena, a un niño de nuestro buen amigo don Vicente Aparicio que, como dijimos en uno de nuestros números anteriores, se había fracturado un brazo hace algún tiempo.

La radiografía sirvió de pleno convencimiento al diagnóstico formulado por los médicos don Ramiro Arroyo, don Cristino Sánchez Ortigosa y don José González Castro, que habían visitado al niño y los cuales ayudaron al señor Elena en la aplicación radiográfica.

Enviamos nuestros plácemes a los citados médicos y a los señores Cagigal y Elena.

El día 19 del próximo diciembre se celebrará, en la Sala de Sesiones de la Diputación Provincial, subasta de artículos de consumo para las Casas provinciales de Beneficencia, por el año próximo de 1915.

Por si alguno de nuestros lectores quisiera concurrir a la subasta advertimos, que en el número 160 del *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al lunes 16 del corriente, pueden encontrar cuantos datos para ello se requieren.

**El tan acreditado pimienta de Aldeanueva**, que vendía don Evaristo Nieto (q. e. p. d.), le vende su sobrino

**D. José Campo Nieto,**

que vive

calle de Flamencos número, 1.

Anoche, a las seis próximamente, se incendió el hollín de una chimenea de la casa donde habita doña Juana García, propiedad de dicha señora, en la calle Mayor.

Se produjo alguna alarma entre las personas de su familia y algunos vecinos de las casas próximas, los cuales acudieron al observar que salían algunas chispas del tejado de referida casa.

Por fortuna se apagó al momento, de lo cual nos alegramos.

Los precios del mercado del jueves fueron los siguientes:

Terneras,	a 19'50	pesetas	arroba.
Cebones,	a 14	id.	id.
Trigo,	a 12'50	id.	fanega.
Centeno,	a 10	id.	id.
Cebada,	a 8'75	id.	id.
Algarrobas,	a 10	id.	id.

Se encuentra en esta ciudad el conocido cirujano dentista

### Don J. León Arias

ayudante, que fué, del doctor Porras.

Se hospeda en la fonda de don Venancio Rodríguez.

En 31 de Diciembre próximo termina el bienio de 1913 y 1914 para el cual fueron nombrados los presidentes de mesas electorales y sus suplentes.

Con arreglo a la ley electoral las Juntas municipales deberán, antes del día 29 de Diciembre, hacer la designación de las personas que han de ejercer dichos cargos en cada una de las Secciones que comprenda el Municipio, para el bienio de 1915-1916.

Los designados pueden excusarse dentro de los cinco días, contados desde que se les notifique el nombramiento.

Mañana, domingo, desde las cuatro de la tarde, hasta las diez de la noche, estarán de guardia, para el servicio público, las farmacias de los señores Rodríguez Zúñiga y Antigüedad.

El pasado día 16 a las siete de la noche, se cometió un intento de robo en una casilla de la vía férrea, próxima al pueblo de Sanchotello.

Según parece, un individuo llamado Rafael Moreno, penetró en la casilla cuando se hallaba ausente su dueño; pero fué sorprendido por éste en el momento en que sustruía ropas de varios baúles.

La benemérita detuvo al ratero, siendo conducido a la cárcel del partido de Béjar, y puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

## Se arrienda

la casa número 17 de la Plaza Mayor, propiedad de D. José Antonio Calles.

Para tratar de precio y demás condiciones de arrendamiento con D. Pedro Carrero, que vive en el número 15 de la misma plaza.

En Gibraltar van importados cerca de tres millones de litros de aceite de olivas procedente de España y destinado a la escuadra.

Se dice que seguirá la importación de gran cantidad del mismo artículo, llegando hasta varios millones de litros.

Por el ministerio de Gracia y Justicia, ha sido nombrado juez de primera instancia de Santa Cruz de Tenerife, nuestro particular amigo don José de la Concha y de Indart, hijo de nuestro respetable amigo don Francisco de la Concha Alcalde.

Les enviamos nuestra felicitación.

La comisión provincial, en unión del señor Comisario de guerra, ha determinado fijar para el abono de los suministros hechos, por los pueblos a las tropas del ejército y guardia civil, en el corriente mes de noviembre, los precios siguientes:

	Ptas.	Cts.
A la ración de pan común de 70 decagramos.	0'24	
A la ración de cebada de 4 kilogramos.	0'93	
Al quintal métrico de paja.	4'62	
Al kilogramo de leña.	0'03	
Al kilogramo de carbón.	0'08	
Al litro de aceite.	1'37	
Al litro de petróleo.	0'97	

Movimiento demográfico en esta población durante los últimos ocho días:

**Nacimientos:** Serapio Jiménez Hernández, Bernarda Hernández Guijo y Francisco Gómez Sánchez.

**Defunciones:** Ninguna.

**Matrimonios:** Santiago Gómez Argüelles con Angela Sánchez de la Calle.

Leandro Sánchez Guijo con Demetria Petra Castellano Rodríguez.

Se han cumplido nuestros pronósticos atmosféricos de la pasada semana.

Dijimos, que ésta sería variable, con lluvias y nieves y hemos tenido algunos días nublados, otros, con un sol espléndido y por fin, ayer se presentó un temporal del S. O. con abundante lluvia y nieve en la sierra.

En la próxima lloverá mucho y, probablemente, nevará.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## YA ESTAN AQUÍ

los magníficos abrigos para caballero, que la casa Mateo Iglesias esperaba; quien tenga necesidad de comprar una prenda de éstas debe examinar las que este establecimiento presenta; corte y género superiores; precios con grandísimas ventajas.

### También ha recibido

2.000 docenas pañuelos jaretón para la mano a 0'05 ptas uno, lanillas para vestidos de señora, corte de 8 varas por 2'70 ptas., bufandas para niños desde 0'20 pesetas en adelante.

En los demás artículos, ya lo sabe el público, siempre gran surtido y precios económicos.

SECCION DE ANUNCIOS

Disponible



RELOJERÍA Y ÓPTICA  
DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Casa fundada en 1870

“Cyrus,, El mejor reloj de precisión.  
“Cyrus,, El más elegante y duradero.  
“Cyrus,, El reloj de más fama.  
“Cyrus,, El más fino y exacto.  
Si tenéis un reloj “Cyrus,, la hora  
fija la tendréis siempre.

Agente exclusivo en Béjar

ENRIQUE JIMÉNEZ

46, Sánchez Ocaña, 46

Disponible

José Crego Alonso

recuerda a los señores dueños de máquinas de hilar que sigue vendiendo los puados de acero, de excelentes resultados, de la acreditada casa de los señores **Viuda e hijo de R. Soler y Vernet**, de Sabadell, a precios y con descuentos iguales que las casas que se dedican a la fabricación de dicho artículo, y que tiene, además, otros concier- nientes a la industria de hilados.

LIBERTAD, 11, BÉJAR

NO RECONOCE RIVAL

La Lámpara «Osram» de filamento de hilo estirado irrompible; es la mejor.

Lo demostamos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia lumínica y duración, cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que, dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más), compensa cualquier diferencia de precio, siendo, en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintivas de la lámpara «Osram»: luz blanca y potente, consumo económico y, sobre todo, larga duración, **no han sido igualadas** por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas «Osram». Si os recomiendan, parcialmente, otra, averiguad por qué. El nombre «Osram» sobre una lámpara es como el cuño en la moneda: da valor.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de ahorros popular

Funciona bajo la inspección del Estado español

Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de agosto de 1902

DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE ALCALÁ, 38 MADRID

REPRESENTANTE:

Pedro Miñana Regadera

Puerta de Avila, 7, BÉJAR, (Salamanca)

JOSE CREGO ALONSO

cede en venta o renta un surtido de un metro de ancho, con tres cardas de 20 mechas y un telar de 240 husos, preparado para hilar en curachos y bien repuesto de puados y correas para funcionar a las 24 horas de su compra o arriendo.

LIBERTAD, 11 BÉJAR

“LA PATERNAL”

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES  
FUNDADA EN 1843

Establecida en París: Rue Menars, núm. 4

Delegación General en España: Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso, 14.

GARANTÍAS

	FRANCOS
Capital social enteramente suscrito . . . . .	6.000.000
Del que hay desembolsado el 40 % o sea 2.400.000 francos. . . . .	0
Reservas en 31 de diciembre de 1912 . . . . .	9.470.00
Primas en cartera en igual fecha. . . . .	96.671.075
Total. . . . .	112.141.075

Esta Compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 70 años de antigüedad de esta Compañía cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 67 años, su importante capital, la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende a francos 161.320.454 en 31 de diciembre de 1912, la recomiendan al favor del público.

La Compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el Sub-Director nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, provincia de Salamanca, Piedrahita y Barco de Avila, provincia de Avila, Hervás y Plasencia, provincia de Cáceres.

Don Crisanto Rodríguez González

Plaza Mayor, núm. 1.—BÉJAR

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 16 de agosto y 22 de octubre de 1913.



GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPANÍA INGLESA ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO . . . . .	1903.—Ptas.	217.206.052
	1913.—	266.389.784

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 761.174.075

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegados generales para España: Sres. G. & D. SMYTH,

DIRECTORES DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España . . . . . MADRID

Crédit Lyonnais . . . . . MADRID

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca.

Inspector en la Provincia de Salamanca:

DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR

Anuncio autorizado el 10 de julio de 1914 por la Comisaría General de Seguros

Disponible

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_